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¿Cuál es la iniciativa?
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¿Cuál es la iniciativa?

Los procesos judiciales contra la corrupción sistémica siguen su curso y ya se convocó el proceso para elegir a los
miembros de la Junta Nacional de Justicia, pero la posición política del gobierno se fragiliza. El Índice de Confianza
Política (ICP), que el IEP viene aplicando desde el año pasado, permite ver que las expectativas sobre la situación
política futura van a la baja, sobre todo en el interior, donde solo un 19% cree que la situación será mejor en un año
(versus el 28% de Lima). Es cierto que la caída acelerada de la aprobación presidencial se ha detenido (aunque ya
la desaprobación es mayor que la aprobación) pero las cifras que se observan, en particular en lo que se denomina
el interior urbano, son preocupantes. La desaprobación del presidente es de 50% o más en el norte, centro y sur
del país. Es en este ámbito donde se percibe, en mayor proporción, que no hay un plan claro y que el gobierno no
toma medidas para reactivar la economía. Es probable que no todo sea dinero y, como ya hemos visto en otros
meses, exista también un tema de insatisfacción con los servicios, pero entre quienes desaprueban al gobierno hay
una clara asociación con la percepción de que la economía no crece como antes o que está estancada. Según la
Defensoría del Pueblo, a enero había 180 conflictos sociales vigentes (entre activos y latentes), la mayoría en el
interior. Un gobierno frágil tendrá dificultades frente a los mismos. El ejecutivo necesita retomar la iniciativa. El
congreso se viene reacomodando, pero sigue en un bajo nivel de aprobación. Solo esto último puede explicar el
mayoritario apoyo a una supuesta disolución del mismo.

Hernán Chaparro
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Ranking de aprobación de autoridades e 
instituciones
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Ranking de aprobación de autoridades e instituciones- Abril 2019
¿Usted aprueba o desaprueba el desempeño de…? (% APRUEBA)

VS MARZO

El Presidente, Martín Vizcarra 42%

La Fiscalía de la Nación                                                                           38%

El Primer Ministro, Salvador del Solar 30%

El Poder Judicial                                                                                    27%

El Presidente del Congreso, Daniel Salaverry 23%

Los ministros                                                                  16%

El Congreso de la República                                                                        10%

+13 pts.

+9 pts.
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23%

28%

30%

38%

42%

El Congreso de la República

Los ministros

El Presidente del Congreso de la República, Daniel Salaverry

El Poder Judicial

El Presidente del Consejo de Ministros, Salvador del Solar

La Fiscalía de la Nación

El Presidente Martín Vizcarra

Total nacional Interesados en política No interesados en política

Aprobación de instituciones y autoridades según nivel de interés en la 
política*: los más interesados tienden a evaluar mejor 

¿Usted aprueba o desaprueba el desempeño de…? (% APRUEBA)

* Interesados en política= mucho+algo.  No interesados en política= no mucho+nada
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Indicador de Confianza Política (ICP)
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Situación política a futuro

¿Y cree usted que dentro de un año la situación política del país será mejor, igual o peor que 
ahora? 

Situación política actual del país

Pensando en la situación política actual del Perú, ¿Diría usted que es….? (Muy buena, buena, 
regular, mala o muy mala)

Situación política retrospectiva

¿Cree usted que la situación política actual del país es mejor, igual o peor que hace un año?

Puntaje del 0-100 construido a partir de estas 3 dimensiones:
Indicador de Confianza Política (ICP)*

1
2
3

* El ICP es un índice global que captura la percepción de confianza de los peruanos respecto a la situación política del país . Más de 50 es una tendencia positiva, menos de 50 es una tendencia negativa.
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El indicador se encuentra en 45 puntos, 4 pts. menos que en febrero. Esta baja en la confianza política se asocia a 
una visión más pesimista con relación a los próximos 12 meses, así como también a una mayor crítica hacia la 
situación actual con respecto a hace un año.

Índice de Confianza Política (ICP):bajan las expectativas políticas 
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*El ICP se calcula con el promedio simple de los puntajes de las 3 dimensiones. Cada dimensión se obtiene con los valores netos, restando las menciones positivas de las negativas. 

0

100

Dimensiones 
del ICP*

Dic 18 Feb 19 Abr 19

Situación política 
retrospectiva

42 48 42

Situación política 
actual

40 42 41

Situación política 
a futuro

61 57 51

Índice de Confianza Política (ICP)

50
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Evaluación del gobierno de Martín Vizcarra
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52%
47%

29% 27%
43%

52%

60% 57% 61% 60%
56%

44%
42%

23%

34%

56% 58%

46%

36%
30% 32% 32% 29%

32% 43%

46%

25%
19%

15% 15%
11% 12% 10% 11% 7%

11% 12% 13% 12%

abr-18* may-18* jun-18* jul-18* ago-18* sep-18* oct-18 nov-18 dic-18 ene-19 feb-19 mar-19 abr-19

Aprueba Desaprueba NS/NP

* Datos 2018 GfK/ Elaboración La República

¿Usted aprueba o desaprueba la forma como MARTÍN VIZCARRA está conduciendo su gobierno? 
RESPUESTA ESPONTÁNEA

Aprobación del presidente Martín Vizcarra se ubica en 42%, similar a marzo. 
Sin embargo, la desaprobación ya supera su nivel de aprobación.

1er mes de 
gestión
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Aprueba (42%) Desaprueba (46%) NS/NP (12%) Total (100%)

Ámbito y zona 
geográfica

Lima Metropolitana 43% 43% 14% 100%

Interior urbano 39% 49% 12% 100%

Interior rural 46% 43% 11% 100%

Norte 37% 50% 13% 100%

Centro 33% 59% 9% 100%

Sur 44% 50% 6% 100%

Oriente 53% 27% 20% 100%

Edad 18-24 años 42% 47% 11% 100%

25-39 años 39% 48% 13% 100%

40 a más 44% 44% 12% 100%

Nivel 
socioeconómico

NSE A/B 50% 43% 7% 100%

NSE C 41% 45% 14% 100%

NSE D/E 40% 48% 12% 100%

Sexo Hombre 43% 48% 9% 100%

Mujer 41% 44% 15% 100%

Nivel de aprobación de Martín Vizcarra por diferentes segmentos
(SUMA 100% HORIZONTAL)

Diferencia significativa 95%
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Aprueba (42%) Desaprueba (46%) NS/NP (12%) Total (100%)

Según opiniones
frente a la situación 
económica del país

Se ha frenado el crecimiento 34% 55% 11% 100%

Crece pero más lento que antes 41% 47% 12% 100%

Está en crecimiento 57% 32% 11% 100%

Según opiniones
frente a la situación 
política dentro de un 
año (futura)

Será mejor 67% 25% 8% 100%

Será igual 39% 49% 12% 100%

Será peor 24% 66% 10% 100%

Según opiniones 
relacionadas al 
gobierno de Vizcarra

Sí tiene un plan claro 77% 15% 8% 100%

No tiene un plan claro 26% 64% 10% 100%

Sí está tomando medidas para 
reactivar la economía

73% 17% 10% 100%

No está tomando medidas 28% 62% 10% 100%

Según opiniones 
frente a la situación 
del país con Vizcarra 
como presidente

Ha mejorado 81% 10% 9% 100%

Ha empeorado 13% 81% 6% 100%

Está igual 39% 47% 14% 100%

Nivel de aprobación de Martín Vizcarra por diferentes actitudes 
(SUMA 100% HORIZONTAL)

Diferencia significativa 95%
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Principales variaciones con respecto a marzo
Pese a levantar algunos puntos en el sur y oriente (además del ámbito rural), rechazo se 
incrementa en el NSE C y en zonas como el norte y el centro del país. 

MAR 19 ABR 19 Diferencia

Lima Metropolitana 47% 43% -4
Norte 46% 37% -9
Centro 45% 33% -12
Sur 37% 44% +7
Oriente 40% 53% +13

Interior urbano 44% 39% -5
Interior rural 38% 46% +8

NSE A/B 53% 50% -3
NSE C 48% 41% -7
NSE D/E 39% 40% +1

¿Usted aprueba o desaprueba la forma como Martín Vizcarra está conduciendo su gobierno?  
(% DE APROBACIÓN)
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45%

28% 29%
35%

45%
49%

44%

51% 51%

43% 31% 30%43%

61% 63%

54%

44%
41%

47%

39% 38%

44%

54%
60%

12% 11%
8%

11% 11% 10% 9% 10% 11%
13% 15%

10%

may-18* jun-18* jul-18* ago-18* sep-18* oct-18 nov-18 dic-18 ene-19 feb-19 mar-19 abr-19

Sí tiene No tiene NS/NP

¿Por qué la aprobación de Vizcarra continúa en descenso?
Una posible razón: 60%  cree que el presidente no tiene un plan claro para 
el desarrollo del país. 

¿Ud. cree que Martín Vizcarra tiene o no tiene un plan claro para el desarrollo del país? -
RESPUESTA ESPONTÁNEA

* Datos 2018 GfK/ Elaboración La República

Centro 72% 
Sur        76%
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35%

57%

9%

44% 45%

11%

29%

62%

9%

Sí está tomando medidas No está tomando medidas NS/NP

Ago-18* feb-19 abr-19

Además, una gran cantidad de encuestados considera que el gobierno no 
está tomando medidas para reactivar la economía. Esta percepción llega a 
62%, cuando en febrero era de solo 45%
¿Usted diría que en estos momentos el gobierno está tomando medidas para reactivar la economía o no lo está haciendo? -
RESPUESTA ESPONTÁNEA

* Datos 2018 GfK/ Elaboración La República

Abril 2019 Total 
Zona geográfica Aprobación de Vizcarra

Lima
Interior
urbano

Interior
rural

Norte Centro Sur Oriente Aprueban Desaprueban

Sí está tomando medidas 29% 32% 27% 27% 25% 22% 27% 36% 50% 11%

No está tomando medidas 62% 58% 65% 64% 66% 70% 66% 55% 42% 84%

NS/NP 9% 11% 9% 9% 10% 9% 7% 9% 8% 5%
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Desaceleración económica se percibe en los bolsillos de los peruanos: un 
51% considera que el ingreso familiar les alcanza con las justas, mientras 
que un 32% considera que este no les alcanza y que tienen dificultades.

En relación al total del ingreso familiar, ¿en cuál de estas situaciones se encuentra su familia?… LEER OPCIONES –
RESPUESTA ÚNICA

* Datos 2018 GfK/ Elaboración La República

6%

42%
38%

15%

7%

52%

33%

9%10%

51%

32%

7%

Les alcanza bien, no tienen
dificultades

Les alcanza justo, no tienen
dificultades

No les alcanza, tienen dificultades No les alcanza, tienen grandes
dificultades

may-18*

ene-19

abr-19
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A pesar de todo, la mitad de los encuestados considera que el país continúa 
creciendo aunque reconocen que de manera más lenta que antes. 

Diría que en estos momentos, en el Perú… LEER OPCIONES – RESPUESTA ÚNICA

31%

45%

18%

7%

25%

45%

24%

6%

27%

51%

20%

2%

Se ha frenado el crecimiento Crece, pero más lento que antes Está en crecimiento NS/NP

Ago-18*

ene-19

abr-19

* Datos 2018 GfK/ Elaboración La República



Base abril 2019: Total de entrevistados - Nacional urbano rural (1252)

34%

55%

41%

47%

57%

32%

Aprueban a Vizcarra

Desaprueban a Vizcarra

Está en crecimiento Crece, pero más lento que antes Se ha frenado el crecimiento

Pueden apreciarse diferencias en las opiniones de los encuestados según su 
percepción de crecimiento del país. En general, las personas que piensan 
que la economía se ha desacelerado son más críticas con el gobierno.

17%

75%

31%

59%

48%

45%

Vizcarra sí tiene un plan
claro

Vizcarra no tiene un
plan claro

19%

73%

30%

61%

41%

54%

Vizcarra está tomando
medidas para reactivar

economía

Vizcarra no está
tomando medidas para

reactivar economía

6%

47%

47%

6%

55%

38%

14%

59%

25%

Buena-muy buena

Regular

Mala-muy mala

Situación política actual es…
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19% 18% 60% 3%

Ha mejorado Ha empeorado Está igual NS/NP

Abril 2019 Total 
Zona geográfica Plan claro para el país Interés en política Situación económica

Lima
Interior
urbano

Interior
rural

Tiene plan
No tiene 

plan
Interesados

No 
interesados

Ingresos le 
alcanzan

Ingresos no le 
alcanzan

Ha mejorado 19% 19% 16% 25% 45% 8% 22% 16% 22% 15%

Ha empeorado 18% 14% 18% 23% 4% 27% 16% 20% 16% 21%

Está igual 60% 64% 63% 50% 50% 65% 61% 61% 59% 62%

NS/NP 3% 3% 3% 2% 1% 1% 1% 3% 3% 2%

En general, 6 de cada 10 encuestados consideran que el país sigue igual con 
Vizcarra de presidente. Un 19% cree que ha mejorado y un 18% que ha 
empeorado. 

¿Cree usted que con Martín Vizcarra como presidente el país ha mejorado, ha empeorado o está igual? -RESPUESTA 
ASISTIDA
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60%
57%

61% 60%
56%

44% 42%

31% 31% 32%
35%

33%

30%
29%

Oct-18 Nov-18 Dec-18 Jan-19 Feb-19 Mar-19 Apr-19

Aprobación Vizcarra

Indicador de Apoyo al Ejecutivo**

Vizcarra y Ejecutivo: se acorta la brecha entre ambas aprobaciones

¿Usted aprueba o desaprueba la forma como MARTÍN VIZCARRA está conduciendo su gobierno?  
(% DE APROBACIÓN)

**Indicador construido con el promedio de las
aprobaciones de Martín Vizcarra, Salvador del
Solar y ministros.

-23pp

-14pp
-13pp

Distancia 
Vizcarra vs 
Ejecutivo
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Aprobación de los ministros: solo 16% evalúa favorablemente al gabinete 
Del Solar

¿Usted aprueba o desaprueba el desempeño de los ministros? –
RESPUESTA ESPONTÁNEA

* Datos 2018 GfK/ Elaboración La República

Centro 
88%

27%
20%

15%
9% 10% 13% 14% 17% 15%

20% 19% 17% 16%

62%
69%

75%
82% 82%

77% 78% 75% 77%
69% 72% 69%

73%

11% 11% 10% 9% 8% 10% 8% 8% 8% 11% 9% 14% 11%

abr-18* may-18* jun-18* jul-18* ago-18* sep-18* oct-18 nov-18 dic-18 ene-19 feb-19 mar-19 abr-19

Aprueba Desaprueba NS/NP
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¿Usted aprueba o desaprueba el desempeño del Presidente del Consejo de Ministros, Salvador del Solar? -
RESPUESTA ESPONTÁNEA

Aprobación de Salvador del Solar: respaldo al actual premier es semejante al 
mes anterior (28% vs 30%). Sin embargo, su nivel de desaprobación pasa de 
39% a 48%. Rechazo a su gestión es mayor en el centro y sur del país. 

Abril 2019 Total 
Zona geográfica Aprobación de Vizcarra

Lima
Interior
urbano

Interior
rural

Norte Centro Sur Oriente Aprueban Desaprueban

Aprueba 30% 35% 30% 23% 27% 19% 30% 35% 46% 20%

Desaprueba 48% 45% 50% 50% 45% 65% 55% 41% 34% 64%

NS/NP 22% 20% 20% 27% 29% 16% 16% 24% 20% 17%

28%
39% 33%30%

48%

22%

Aprueba Desaprueba NS/NP

mar-19 abr-19
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Relación Congreso-Ejecutivo
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El Congreso se mantiene en 10% de aprobación mientras que Daniel 
Salaverry aumenta su desaprobación de 56% a 62% este mes.

¿Usted aprueba o desaprueba el desempeño del 
Congreso de la República?
RESPUESTA ESPONTÁNEA

¿Usted aprueba o desaprueba la gestión de Daniel 
Salaverry como presidente del Congreso de la 
República? RESPUESTA ESPONTÁNEA

11% 11% 10% 10%

83% 82% 81%
84%

6% 7% 9% 6%

Jan-19 Feb-19 Mar-19 Apr-19

Aprueba Desaprueba NS/NP

24% 26% 26% 23%

60%
57% 56%

62%

16% 17% 18%
15%

Jan-19 Feb-19 Mar-19 Apr-19

Aprueba Desaprueba NS/NP
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Relación entre el Congreso y el Ejecutivo: vista principalmente como 
conflictiva desde hace varios meses

¿Ud. cree que la relación del Congreso con el Ejecutivo es…?
RESPUESTA ASISTIDA

52%

32%

5%
11%

47%

35%

7%
11%

51%

34%

8% 7%

Conflictiva Tensa, pero avanza Cordial NS/NP

ene-19 feb-19 abr-19
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Dado que se trata de una relación percibida como conflictiva, no sorprende 
que 59% considere que el Congreso no está colaborando con Salvador del 
Solar. Sin embargo, hace un año, solo 37% opinaba lo mismo frente al ingreso 
de César Villanueva al gabinete de Vizcarra.

De lo visto hasta ahora, ¿considera que el Congreso está colaborando o no con la gestión de Presidente del Consejo de 
Ministros, Salvador del Solar?- RESPUESTA ESPONTÁNEA

50%

37%

13%

24%

59%

17%

Sí está colaborando No está colaborando NS/NP

abr-18* abr-19

* Datos 2018 GfK/ Elaboración La República
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26%
30%

37%

7%

16%

33%

44%

7%

El gobierno tiene más poder que los
partidos  de oposición

Los partidos de oposición tienen
más poder  que el gobierno

Los dos están en igualdad de
condiciones

NS/NP

abr-15* (Gobierno de Humala)

abr-19
¿En estos momentos usted diría que…?- RESPUESTA ASISTIDA

¿Quién tiene más poder: el gobierno o la oposición?
En general, solo 16% cree que el actual gobierno tiene más poder que la 
oposición, cifra significativamente menor al 26% que señalaba lo mismo 
durante el mandato de Ollanta Humala en abril del 2015.

Base abril 2019: Total de entrevistados – nacional urbano rural (1252)
* Datos 2015 GfK/ Elaboración La República
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70% 24%

6%

De acuerdo

En desacuerdo

NS/NP

¿Usted estaría de acuerdo o en desacuerdo con el presidente Vizcarra si este decide cerrar el Congreso? -
RESPUESTA ESPONTÁNEA

¿Cierre del Congreso? Un mayoritario 70% apoyaría al presidente Vizcarra si 
este decidiera cerrar el actual parlamento. Respaldo es mayor en el sur del 
país y entre aquellos que aprueban su gestión.

Abril 2019 Total 
Zona geográfica Aprobación de Vizcarra

Lima
Interior
urbano

Interior
rural

Norte Centro Sur Oriente Aprueban Desaprueban

De acuerdo 70% 71% 69% 71% 71% 62% 78% 58% 77% 68%

En desacuerdo 24% 23% 25% 24% 22% 29% 20% 36% 20% 27%

NS/NP 6% 6% 6% 5% 7% 9% 2% 6% 3% 3%
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Si se cerrara el Congreso, ¿usted cree que la situación política del país mejoraría, empeoraría o seguiría igual?-
RESPUESTA ESPONTÁNEA

Consecuencias de cerrar el Congreso: 55% cree que la situación política 
mejoraría frente a esta medida. Esta percepción se intensifica en Lima, el 
norte y el sur del país.

Abril 2019 Total 
Zona geográfica Aprobación de Vizcarra

Lima
Interior
urbano

Interior
rural

Norte Centro Sur Oriente Aprueban Desaprueban

Mejoraría 55% 57% 52% 60% 63% 41% 62% 39% 61% 54%

Empeoraría 18% 18% 21% 12% 13% 29% 16% 22% 13% 22%

Seguiría igual 20% 19% 21% 18% 14% 23% 20% 30% 20% 18%

NS/NP 7% 6% 6% 10% 10% 7% 3% 10% 5% 6%

55% 18% 20% 7%

Mejoraría Empeoraría Seguiría igual NS/NP
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Evaluación de instituciones
Poder Judicial y Fiscalía
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Aprobación del Poder Judicial: se ubica en 27%, crece 9 puntos en un mes. 
Llega a 37% entre quienes aprueban a Vizcarra.

14% 17% 18%
27%

79% 76% 73%
66%

7% 7% 10% 7%

Jan-19 Feb-19 Mar-19 Apr-19

Aprueba Desaprueba NS/NP

¿Usted aprueba o desaprueba el desempeño del Poder Judicial?
RESPUESTA ESPONTÁNEA

Abril 2019 Total 
Zona geográfica Aprobación de Vizcarra

Lima
Interior
urbano

Interior
rural

Norte Centro Sur Oriente Aprueban Desaprueban

Aprueba 27% 21% 32% 29% 25% 31% 35% 36% 37% 22%

Desaprueba 66% 74% 61% 61% 63% 63% 61% 56% 58% 73%

NS/NP 7% 5% 7% 10% 12% 6% 5% 8% 5% 6%
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Aprobación de la Fiscalía de la Nación: también aumentan 
considerablemente quienes evalúan esta institución de manera favorable.

Abril 2019 Total 
Zona geográfica Aprobación de Vizcarra

Lima Norte Centro Sur Oriente Aprueban Desaprueban

Aprueba 38% 35% 34% 35% 44% 50% 52% 29%

Desaprueba 54% 58% 56% 55% 50% 42% 43% 66%

NS/NP 8% 7% 10% 10% 6% 8% 5% 5%

¿Usted aprueba o desaprueba el desempeño de la Fiscalía de la Nación? 
RESPUESTA ESPONTÁNEA

18% 23% 25%
38%

72%
66%

62%
54%

10% 11% 13% 8%

Jan-19 Feb-19 Mar-19 Apr-19

Aprueba Desaprueba NS/NP



Base abril 2019: Total de entrevistados - Nacional urbano rural (1252)

Alan García



Base abril 2019: Total de entrevistados - Nacional urbano rural (1252)

Decepción 12%
Vergüenza 9%

Enfado/ ira/ cólera 6%

Rechazo 6%

Siento que es un acto de 
cobardía

4%

Otras contrarias 4%

Reacciones frente al suicidio de Alan García: predominan sentimientos 
contrarios a la decisión del expresidente. Aun así, 17% mencionó sentir pena 
y otro 17% no sentir nada.

REACCIONES CONTRARIAS

¿Qué sentimiento describe mejor cómo se siente usted con que Alan García se haya quitado la vida? – RESPUESTA 
ESPONTÁNEA- SUMA 100%

41%

Indiferencia/ no siente 
nada

17%

Sorpresa 9%

REACCIONES NEUTRAS 26%

Tristeza/ pena 17%
Compasión 3%

REACCIONES SOLIDARIAS 20%

DUDA/ DESCONFIANZA/ NO 
CREE QUE HAYA MUERTO

3%

OTROS SENTIMIENTOS 4%

NS/NP 6%



Base abril 2019: Total de entrevistados - Nacional urbano rural (1252)

29%

60%

10%

Se paralice

Se profundice

NS/NP

¿Usted cree que este hecho hará que la lucha contra la corrupción se paralice o … que esta se profundice? - RESPUESTA 
ESPONTÁNEA

¿Cómo queda la lucha contra la corrupción frente a este hecho? Un 
mayoritario 60% considera que, lejos de paralizarse, la lucha contra la 
corrupción se va a profundizar. 

Abril 2019 Total 
Zona geográfica Nivel socioeconómico Edad Aprobación de Vizcarra

Lima Interior NSE A/B NSE C NSE D/E 18-24 25-39 40 a + Aprueban Desaprueban

Se paralice 29% 22% 33% 34% 22% 32% 35% 31% 25% 24% 34%

Se profundice 60% 67% 57% 53% 68% 58% 59% 58% 63% 65% 57%

NS/NP 10% 12% 10% 13% 10% 10% 6% 11% 12% 11% 9%



Base abril 2019: Total de entrevistados - Nacional urbano rural (1252)

5%

83%

12%

Adicionalmente , 83% cree que este trágico suceso fue producto de una 
decisión personal como consecuencia de una investigación normal en su 
contra.

En su opinión, ¿la decisión de Alan García de quitarse la vida es producto de una inadecuada presión de la Fiscalía o una 
decisión del expresidente como consecuencia del avance normal de la investigación en su contra? - RESPUESTA 
ASISTIDA

Marzo 2019 Total 
Zona geográfica Edad

Lima Norte Centro Sur Oriente 18-24 25-39 40 a +

Inadecuada presión de la 
Fiscalía

12% 10% 16% 12% 8% 14% 6% 11% 15%

Decisión como 
consecuencia del avance…

83% 85% 80% 78% 88% 78% 90% 83% 80%

NS/NP 5% 5% 3% 11% 4% 8% 4% 6% 5%

Inadecuada presión de la Fiscalía

Una decisión del expresidente como consecuencia del avance normal de 
la investigación en su contra

NS/NP



Base abril 2019: Total de entrevistados - Nacional urbano rural (1252)

Evaluación de personajes políticos



Base abril 2019: Total de entrevistados - Nacional urbano rural (1252)

Evaluación de personajes políticos
Le voy a leer una lista de personajes políticos, ¿usted calificaría positivamente, negativamente o diría que no lo 
conoce lo suficiente a...? PREGUNTA ASISTIDA

Las variaciones respecto al mes anterior se encuentran dentro del margen de error

28%

50%

13%
6%

37%

50%

22% 22%

8%

53%

65%
73%

11%

31%

68% 76%

47%

35%

63% 63%

78%

37%

29%
22%

61%

19% 19% 18% 16% 15% 15% 15% 14% 10% 6% 5%

George
Forsyth

Julio
Guzmán

Kenji
Fujimori

Keiko
Fujimori

Verónika
Mendoza

Alfredo
Barnechea

Antauro
Humala

César
Acuña

Ollanta
Humala

Gregorio
Santos

Marco
Arana

Walter
Aduviri

Lo calificaría positivamente Lo calificaría negativamente No lo conozco lo suficiente



Base abril 2019: Total de entrevistados - Nacional urbano rural (1252)

15% 11% 9% 14% 14%17% 13% 12%
18% 17%

61%

19% 19% 18% 16% 15%

George Forsyth* Julio Guzmán Kenji Fujimori Keiko Fujimori Verónika Mendoza Alfredo Barnechea

dic-18 ene-19 abr-19

9% 8% 10%
6% 4% 4%

11% 11% 10%
6% 5% 4%

15% 15% 14% 10%
6% 5%

Antauro Humala César Acuña Ollanta Humala Gregorio Santos Marco Arana Walter Aduviri

Evaluación de personajes políticos – Comparativo
Le voy a leer una lista de personajes políticos, ¿usted calificaría positivamente, negativamente o diría que no lo 
conoce lo suficiente a...? PREGUNTA ASISTIDA
% QUE LO CALIFICA POSITIVAMENTE

Sur    26%

Lima   81%

*No se evaluó en meses anteriores

Norte   23%

Oriente   29% Oriente   31% Sur    15%Norte   16%



Base abril 2019: Total de entrevistados - Nacional urbano rural (1252)

Evaluación de personajes políticos
Le voy a leer una lista de personajes políticos, ¿usted calificaría positivamente, negativamente o diría que no lo 
conoce lo suficiente a...? PREGUNTA ASISTIDA

Diferencia significativa  al 95%

TOTAL
ZONA GEOGRÁFICA NIVEL SOCIOECONÓMICO SEXO

LIMA INTERIOR NSE A/B NSE C NSE D/E Hombre Mujer

George Forsyth                                                                                     61% 81% 51% 78% 72% 49% 68% 54%

Kenji Fujimori                                                                                     19% 18% 20% 10% 20% 22% 18% 21%

Julio Guzmán                                                                                       19% 20% 19% 25% 20% 17% 25% 14%

Keiko Fujimori                                                                                     18% 16% 18% 9% 13% 23% 14% 21%

Verónika Mendoza                                                                                   16% 13% 18% 11% 16% 18% 20% 13%

Alfredo Barnechea                                                                                  15% 14% 16% 18% 16% 14% 17% 14%

Antauro Humala                                                                                     15% 8% 18% 5% 11% 20% 18% 11%

César Acuña                                                                                        15% 9% 18% 8% 15% 16% 14% 15%

Ollanta Humala                                                                                     14% 9% 16% 5% 10% 18% 14% 13%

Gregorio Santos                                                                                    10% 5% 13% 6% 8% 13% 12% 9%

Marco Arana                                                                                        6% 3% 7% 1% 5% 8% 6% 6%

Walter Aduviri 5% 3% 6% 1% 3% 8% 6% 5%

(% QUE LO CALIFICA POSITIVAMENTE)



Base abril 2019: Total de entrevistados - Nacional urbano rural (1252)

Evaluación de personajes políticos – Según nivel de interés en la política

5%

6%

10%

14%

15%

15%

15%

16%

18%

19%

19%

61%

Walter Aduviri

Marco Arana

Gregorio Santos

Ollanta Humala

César Acuña

Antauro Humala

Alfredo Barnechea

Verónika Mendoza

Keiko Fujimori

Kenji Fujimori

Julio Guzmán

George Forsyth

Le voy a leer una lista de personajes políticos, ¿usted calificaría positivamente, negativamente o diría que no 
lo conoce lo suficiente a...? PREGUNTA ASISTIDA

(% QUE LO CALIFICA POSITIVAMENTE)
Mucho/algo interesados en 

política
No mucho/nada interesados 

en política

71% 53%

20% 19%

23% 16%

16% 19%

20% 13%

22% 9%

17% 12%

14% 15%

14% 13%

12% 9%

7% 5%

6% 4%

Diferencia significativa al 95%



Base abril 2019: Total de entrevistados - Nacional urbano rural (1252)

Evaluación de personajes políticos – Según nivel de interés en la política
Le voy a leer una lista de personajes políticos, ¿usted calificaría positivamente, negativamente o diría que no 
lo conoce lo suficiente a...? PREGUNTA ASISTIDA

(% QUE LO CALIFICA NEGATIVAMENTE)
Mucho/algo interesados en 

política
No mucho/nada interesados en 

política

79% 78%

80% 72%

72% 65%

69% 58%

66% 61%

53% 41%

43% 32%

37% 33%

34% 28%

33% 25%

25% 19%

12% 11%11%

22%

29%

31%

35%

37%

47%

63%

63%

68%

76%

78%

George Forsyth

Walter Aduviri

Marco Arana

Julio Guzmán

Alfredo Barnechea

Gregorio Santos

Verónika Mendoza

Antauro Humala

César Acuña

Kenji Fujimori

Keiko Fujimori

Ollanta Humala

Diferencia significativa al 95%



Base abril 2019: Total de entrevistados - Nacional urbano rural (1252)

El diálogo no es una formalidad legal



Base abril 2019: Total de entrevistados - Nacional urbano rural (1252)

El diálogo no es una formalidad legal

La corriente de opinión mayoritaria, que identifica la encuesta, es la de apoyar la inversión en minería, pero sin
descuidar otros sectores de la economía. En este contexto, se presenta el conflicto de Las Bambas. La ciudadanía,
como en otras oportunidades, apuesta al diálogo como forma de resolver estos conflictos (70%). Por lo tanto,
llama la atención la demora en iniciarlo. La comunidad tuvo que llegar a extremos para lograr que su situación
estuviera en un mejor lugar en la agenda pública limeña. La reacción tardía penaliza la aprobación del gobierno,
basta ver la evaluación negativa que las zonas centro y sur tiene sobre la forma en que el gobierno viene
manejando la situación en Apurímac. Los conflictos continuarán. Es necesario que el Estado se organice mejor
para gestionarlos y que el sector privado, donde hay interesantes iniciativas gremiales, logre promover las buenas
prácticas que algunas empresas mineras ya tienen implementadas. Hay quienes han entendido que el diálogo no
es una formalidad legal.
Cuando se pregunta sobre qué presidente ha tenido un mejor manejo de estos conflictos, un 35% dice que ninguno
y, aunque en menor proporción que el 2012, un sector (28%) destaca el manejo del gobierno de Alberto Fujimori.
Los demás quedan en una suerte de empate técnico. Es plausible pensar que la percepción ciudadana del manejo
fujimorista tenga que ver con que la inversión minera recién comenzaba en esos años, el estilo de “mano dura” de
ese gobierno (que un sector de la población apoya) y la precariedad de los actores sociales y políticos en los años
inmediatamente posteriores a la violencia política que vivió el país.

Hernán Chaparro



Base abril 2019: Total de entrevistados - Nacional urbano rural (1252)

Actitudes hacia la minería



Base abril 2019: Total de entrevistados - Nacional urbano rural (1252)

Opiniones sobre la minería: resultados son similares a mayo del 2015, 
cuando se desataron las protestas por el conflicto “Tía María” en el gobierno 
de Ollanta Humala

En relación a la minería, ¿usted piensa que…?– RESPUESTA ASISTIDA- ÚNICA

63%

18% 19%

60%

21% 15%
4%

La minería es importante pero se
debe desarrollar junto con otras áreas

de la economía

Hay otros sectores pero la minería es
el más importante para el desarrollo

económico del Perú.

La minería no es importante para el
desarrollo económico del país, hay

otras maneras de crecer
económicamente

NS/NP

may-15* abr-19

* Datos 2015 GfK/ Elaboración La República

Abril 2019 Total 
Zona geográfica Nivel socioeconómico

Lima
Interior
urbano

Interior
rural

Norte Centro Sur Oriente NSE A/B NSE C NSE D/E

La minería es importante pero… 60% 62% 64% 50% 60% 56% 66% 50% 65% 66% 55%

La minería es el más importante… 21% 27% 16% 20% 18% 31% 12% 15% 25% 19% 20%

La minería no es importante… 15% 9% 17% 24% 19% 10% 18% 28% 8% 12% 20%

NS/NP 4% 3% 4% 6% 4% 3% 5% 7% 1% 4% 5%



Base abril 2019: Total de entrevistados - Nacional urbano rural (1252)

Las Bambas



Base abril 2019: Total de entrevistados - Nacional urbano rural (1252)

¿Conoce o ha escuchado de los problemas que están ocurriendo en Las Bambas?– RESPUESTA ESPONTÁNEA

* Datos 2015 GfK/ Elaboración La República

Abril 2019 Total 
Zona geográfica Nivel socioeconómico

Lima
Interior
urbano

Interior
rural

Norte Centro Sur Oriente NSE A/B NSE C NSE D/E

Sí conoce 66% 71% 67% 57% 62% 63% 76% 48% 83% 66% 61%

No conoce 30% 26% 29% 36% 30% 32% 23% 49% 15% 30% 34%

NS/NP 4% 3% 4% 7% 8% 5% 2% 3% 2% 4% 5%

66%
30%

4%

Sí conoce

No conoce

NS/NP

En mayo del 2015, el conocimiento 
del caso “Tía María” tenía una 

recordación de 87% (34% había 

escuchado mucho y 53% poco o 
algo sobre el tema).

Las Bambas: aunque un importante 66% está enterado, conocimiento es 
menor que cuando se preguntó por el conflicto de Tía María, en mayo del 
2015. El mismo es mayor en Lima y el sur del país, así como en el NSE A/B



Base abril 2019: Total de entrevistados - Nacional urbano rural (1252)

¿Qué acciones cree que debería tomar el Estado para solucionar este conflicto?- RESPUESTA ASISTIDA

SOLO ENTRE QUIENES CONOCEN

7 de cada 10 encuestados informados del tema consideran que el Estado 
debe apelar al diálogo para resolver este conflicto. Resultados son similares 
a los obtenidos en el contexto del conflicto de Conga, en abril del 2012.

Base: Total de entrevistados que conocen el caso (829)

69%

23%

5% 3%

70%

27%

3%

Establecer un diálogo con los
campesinos

Dialogar pero también tomar
medidas de fuerza

Principalmente tomar medidas de
fuerza

NS/NP

abr-12*

abr-19

* Datos 2012 GfK/ Elaboración La República



Base abril 2019: Total de entrevistados - Nacional urbano rural (1252)

6% 49% 42% 3%

Bien + muy bien Regular Mal + muy mal NS/NP

¿Qué tan exitoso ha sido el gobierno manejando este conflicto? 
Solo un 6% cree que lo ha hecho bien.  La tendencia es ver que el manejo ha 
sido regular a malo

¿Cómo considera que el gobierno está manejando la situación en Las Bambas? -RESPUESTA ASISTIDA

Base: Total de entrevistados que conocen el caso (829)

Abril 2019 Total 

Zona geográfica Aprobación de Vizcarra

Lima
Interior
urbano

Interior
rural

Norte Centro Sur Oriente Aprueban Desaprueban

Bien + muy bien 6% 7% 5% 5% 3% 4% 5% 13% 8% 3%

Regular 49% 54% 44% 52% 55% 32% 41% 56% 58% 42%

Mal + muy mal 42% 37% 48% 38% 40% 62% 50% 27% 31% 55%

NS/NP 3% 2% 3% 5% 2% 2% 4% 4% 3% -

SOLO ENTRE QUIENES CONOCEN



Base abril 2019: Total de entrevistados - Nacional urbano rural (1252)

Manejo de los conflictos sociales: ¿quién lo ha 
hecho mejor?



Base abril 2019: Total de entrevistados - Nacional urbano rural (1252)

De manera general, Alberto Fujimori continúa siendo el presidente mejor 
evaluado en cuanto al manejo de conflictos sociales durante su gobierno. 
Hoy, para un 35%, ningún presidente los ha manejado adecuadamente. 

Según su parecer, ¿qué presidente cree que ha manejado mejor los conflictos sociales durante su gobierno? -
RESPUESTA ASISTIDA

38%

8%

15% 16% 18%

5%

28%

9%
7% 6% 4% 2%

35%

9%

Alberto Fujimori Martín Vizcarra Alan García Ollanta Humala Alejandro Toledo PPK Ninguno NS/NP

abr-12*

abr-19

* Datos 2012 GfK/ Elaboración La República



Base abril 2019: Total de entrevistados - Nacional urbano rural (1252)

Si se quiere escuchar



Base abril 2019: Total de entrevistados - Nacional urbano rural (1252)

Si se quiere escuchar

Lo ocurrido con el congresista Donayre es uno de los diferentes síntomas que nos dice, reiteradamente,

que es necesario avanzar con la reforma política en el país. Buena parte de los actuales escándalos de

corrupción, la paralización de muchas obras públicas, así como el rechazo y la desafección ciudadana,

pasan porque se sigue dejando en el aire esta reforma. En el IEP se puso a consideración de la opinión

ciudadana algunas de las propuestas planteadas por el ejecutivo al congreso. El porcentaje de apoyo es

muy alto en todas ellas. Esto pone en evidencia que si bien es necesaria la discusión y el debate para

contrastar pareceres y mejorar lo que sea necesario, la ciudadanía apoya que esto se ponga en agenda.

De lo acá evaluado llaman la atención por lo menos dos cosas. Por un lado, que de las cuatro ideas

planteadas, la que más apoyo concita son las elecciones abiertas a la participación de todos los

ciudadanos para seleccionar los candidatos que presenten los partidos. Se podrá matizar al respecto

pero es una de las alternativas que le da un mayor espacio a la participación ciudadana. Lo otro es el

diferenciado apoyo de las mujeres a la idea de paridad de género en la confección de listas para el

congreso. Los congresistas deberían ser los más interesados en poner en agenda la discusión integral de

estas propuestas. En otros estudios hemos visto que solo alrededor del 10% se siente actualmente

representado por algún partido o líder político. Acá, el 70% dice que con cambios que vayan en la línea

de lo evaluado se sentirán mejor representados y, casi dos tercios, que la calidad de los políticos

mejorará. Es cosa de escuchar, debatir, legislar..

Hernán Chaparro



Base abril 2019: Total de entrevistados - Nacional urbano rural (1252)

Reformas Políticas



Base abril 2019: Total de entrevistados - Nacional urbano rural (1252)

Mensaje a la Nación de Martín Vizcarra: solo 21% se enteró del mensaje 
en el que habló de las reformas políticas. Entre aquellos que lo vieron o 
escucharon, prima la sensación de que fue solo regular.

¿Vio, escuchó o leyó el mensaje a la Nación que dio el 
presidente Martín Vizcarra hace algunos días? 

21% sí se enteró

79% Nunca se enteró

Base abril 2019: Total de entrevistados –
nacional urbano rural (1252)

Base abril 2019: Total de entrevistados
que se enteraron del mensaje (264)

23%

65%

11%
1%

Bueno- muy
bueno

Regular Malo-muy
malo

NS/NP

¿Qué le pareció este mensaje? Diría que fue…

SOLO ENTRE QUIENES SE ENTERARON



Base abril 2019: Total de entrevistados - Nacional urbano rural (1252)

84%

78%

77%

73%

11%

15%

18%

16%

5%

7%

5%

11%

De acuerdo En desacuerdo NS/NP

La selección de los candidatos que presenten los 
partidos y movimientos regionales sea a través de 
elecciones abiertas a la participación de todos los 

ciudadanos.

Se cambie el Código Penal para que se incluya el 
delito de financiamiento ilegal. 

Las listas de candidatos al Congreso tengan igual 
número de hombres y mujeres, y que el orden sea 

alternado: hombre-mujer-hombre-mujer y así 
sucesivamente. 

Sea la Corte Suprema, y no el Congreso, la que decida 

el levantamiento de la inmunidad parlamentaria. 

Le voy a leer algunas de las reformas políticas que el Ejecutivo ha presentado al Congreso hace algunos días, para que me diga 
si está de acuerdo o en desacuerdo con estas propuestas. ¿Está usted de acuerdo o en desacuerdo con que…? -RESPUESTA 
ASISTIDA

Al preguntarse por algunas de estas reformas, estas reciben un alto respaldo 
de la mayoría de encuestados, por encima del 70%.



Base abril 2019: Total de entrevistados - Nacional urbano rural (1252)

% DE ACUERDO TOTAL
ZONA GEOGRÁFICA NIVEL SOCIOECONÓMICO SEXO

LIMA INTERIOR NSE A/B NSE C NSE D/E Hombre Mujer

La selección de los candidatos que presenten los 
partidos y movimientos regionales sea a través de 
elecciones abiertas a la participación de todos los 

ciudadanos.

84% 89% 82% 89% 87% 81% 87% 82%

Se cambie el Código Penal para que se incluya el 
delito de financiamiento ilegal. 

78% 83% 75% 81% 81% 75% 80% 76%

Las listas de candidatos al Congreso tengan igual 
número de hombres y mujeres, y que el orden sea 

alternado: hombre-mujer-hombre-mujer y así 
sucesivamente. 

77% 79% 76% 79% 76% 77% 74% 80%

Sea la Corte Suprema, y no el Congreso, la que 
decida el levantamiento de la inmunidad

parlamentaria. 
73% 78% 70% 81% 76% 69% 77% 69%

Le voy a leer algunas de las reformas políticas que el Ejecutivo ha presentado al Congreso hace algunos días, para que me diga 
si está de acuerdo o en desacuerdo con estas propuestas. ¿Está usted de acuerdo o en desacuerdo con que…? -RESPUESTA 
ASISTIDA

Apoyo a las reformas políticas
Por zona geográfica, nivel socioeconómico y sexo

Diferencia significativa  al 95%



Base abril 2019: Total de entrevistados - Nacional urbano rural (1252)

84%
78% 77% 73%

88%
81% 79% 78%

83%
78% 76% 73%

La selección de los candidatos que
presenten los partidos y movimientos
regionales sea a través de elecciones

abiertas a la participación de todos los
ciudadanos.

 Se cambie el Código Penal para que se
incluya el delito de financiamiento

ilegal.

Las listas de candidatos al Congreso
tengan igual número de hombres y

mujeres, y que el orden sea alternado:
hombre-mujer-hombre-mujer y así

sucesivamente.

 Sea la Corte Suprema, y no el
Congreso, la que decida el

levantamiento de la inmunidad
parlamentaria.

Total Aprueban a Vizcarra Desaprueban a Vizcarra

Le voy a leer algunas de las reformas políticas que el Ejecutivo ha presentado al Congreso hace algunos días,para que me diga si está de acuerdo 
o en desacuerdo con estas propuestas. ¿Está usted de acuerdo o en desacuerdo con que…? -RESPUESTA ASISTIDA

Apoyo a las reformas políticas
Según el nivel de aprobación de Martín Vizcarra

(% DE ACUERDO)



Base abril 2019: Total de entrevistados - Nacional urbano rural (1252)

84% 78% 77% 73%
89% 83% 77% 79%81% 74% 78%

67%

La selección de los candidatos que
presenten los partidos y movimientos
regionales sea a través de elecciones

abiertas a la participación de todos los
ciudadanos.

 Se cambie el Código Penal para que se
incluya el delito de financiamiento

ilegal.

Las listas de candidatos al Congreso
tengan igual número de hombres y

mujeres, y que el orden sea alternado:
hombre-mujer-hombre-mujer y así

sucesivamente.

 Sea la Corte Suprema, y no el
Congreso, la que decida el

levantamiento de la inmunidad
parlamentaria.

Total Interesados No interesados

Le voy a leer algunas de las reformas políticas que el Ejecutivo ha presentado al Congreso hace algunos días, para que me diga 
si está de acuerdo o en desacuerdo con estas propuestas. ¿Está usted de acuerdo o en desacuerdo con que…? -RESPUESTA 
ASISTIDA

Apoyo a las reformas políticas 
Según el nivel de interés en la política

(% DE ACUERDO)

Diferencia significativa  al 95%



Base abril 2019: Total de entrevistados - Nacional urbano rural (1252)

63% 26% 5% 6%

Mejore Siga igual Empeore NS/NP

En general, ¿usted cree que estas propuestas harán que la calidad de los partidos políticos en el país…? – RESPUESTA 
ASISTIDA

En general, se percibe que las propuestas de reformas políticas van a 
contribuir a que la calidad de los partidos políticos en el país mejore. Solo 
26% considera que no habrá cambios.

Abril 2019 Total 
Zona geográfica Aprobación de Vizcarra Nivel Socioeconómico

Lima Norte Centro Sur Oriente Aprueban Desaprueban NSE A/B NSE C NSE D/E

Mejore 63% 67% 72% 47% 62% 51% 68% 61% 61% 69% 60%

Siga igual 26% 23% 19% 40% 30% 33% 22% 30% 33% 19% 29%

Empeore 5% 5% 4% 5% 4% 9% 6% 6% 4% 5% 5%

NS/NP 6% 5% 5% 8% 4% 7% 4% 3% 2% 7% 6%

Diferencia significativa  al 95%



Base abril 2019: Total de entrevistados - Nacional urbano rural (1252)

70% 23%

7%

Sí

No

NS/NP

¿Y usted cree que estas propuestas harán que los peruanos se sientan mejor representados por los partidos políticos o no? -
RESPUESTA ESPONTÁNEA

7 de cada 10 encuestados considera que las reformas políticas propuestas al 
Congreso lograrán que los peruanos se sientan mejor representados por los 
partidos políticos

Abril 2019 Total 
Zona geográfica Aprobación de Vizcarra Interés en la política

Lima
Interior
urbano

Interior
rural

Norte Centro Sur Oriente Aprueban Desaprueban Interesados No interesados

Sí 70% 72% 66% 76% 76% 63% 65% 66% 76% 66% 75% 67%

No 23% 19% 28% 18% 19% 27% 30% 27% 19% 28% 21% 25%

NS/NP 7% 8% 6% 6% 5% 10% 5% 7% 5% 6% 4% 8%

Diferencia significativa  al 95%



Base abril 2019: Total de entrevistados - Nacional urbano rural (1252)

¿Cuántos partidos políticos deberían participar en las elecciones? El número 
ideal de agrupaciones políticas se encontraría entre 3 a 7. Solo 4% cree que 
deben ser más de 15 partidos como en la actualidad.

En su opinión, ¿cuál sería el número ideal de partidos políticos que deberían participar en las elecciones?-
RESPUESTA ASISTIDA

5%

4%

11%

56%

24%

NS/NP

Más de 15 partidos

Entre 8 a 15 partidos

Entre 3 a 7 partidos

2 partidos

Marzo 2019 Total 
Zona geográfica Nivel Socioeconómico Interés en la política

Lima Interior NSE A/B NSE C NSE D/E Interesados No interesados

2 partidos 24% 18% 28% 16% 27% 25% 21% 28%

Entre 3 a 7 partidos 56% 63% 53% 69% 55% 53% 62% 51%

Entre 8 a 15 partidos 11% 12% 10% 8% 11% 11% 12% 10%

Más de 15 partidos 4% 3% 5% 1% 4% 6% 3% 6%

NS/NP 5% 4% 5% 6% 5% 5% 1% 5%

Diferencia significativa  al 95%



Base abril 2019: Total de entrevistados - Nacional urbano rural (1252)

¿Asentándose en el cargo?



Base abril 2019: Total de entrevistados - Nacional urbano rural (1252)

¿Asentándose en el cargo?

El nivel de aprobación del alcalde es semejante al mes pasado (46% en marzo vs 43% de abril). El

resultado está dentro del margen de error y habrá que ver qué ocurre en mayo para tener más claridad

sobre la situación. Lo que debería preocuparle al gobierno provincial es que la desaprobación sigue

creciendo (de 30% en marzo a 36% en abril) aunque es cierto que casi una quinta parte no tiene una

posición definida. Eso se puede ver como una oportunidad. Si bien su nivel de aprobación más bajo sigue

siendo en los segmentos de más bajos recursos materiales (niveles socioeconómicos D/E); este mes, el

descenso ha sido mayor en los sectores medios (nivel C) muchos de ellos ubicados en Lima Norte y lo

que en el IEP denominamos Centro 1 (Cercado, Breña, Rímac, entre otros). Se acaba de anunciar

mejoras en el Metropolitano que deben beneficiar a quienes viven en estas zonas así que habrá que ver

cómo esto se asimila. Casi una mitad de la población considera que sí hay propuestas claras para la

ciudad y un porcentaje semejante cree que no. ¿En qué asuntos se espera la intervención del municipio

de Lima? Donde la demanda es más clara es en temas vinculados al transporte, (mantenimiento de vías,

sistema de transporte público) y servicios de salud. En lo primero algo puede hacer, pero parte de su

accionar estará mediado por la autoridad de transporte urbano. En lo que es salud, seguro juega un rol la

herencia de los hospitales de la Solidaridad. El alcalde tendrá que ver como combina sus objetivos de

gestión con la definición de un tipo de relación con la ciudadanía que le permita gestionar sus demandas.

Hernán Chaparro



Base abril 2019: Total de entrevistados - Nacional urbano rural (1252)

Satisfacción con los servicios de las alcaldías
Nivel nacional



Base abril 2019: Total de entrevistados - Nacional urbano rural (1252)

Satisfacción con servicios brindados por los municipios distritales y 
provinciales (A NIVEL NACIONAL)
La gran mayoría evalúa los servicios de manera regular. 

¿Diría usted que los servicios que la municipalidad de...... está dando a la gente son? – RESPUESTA ASISTIDA

22%

49%

26%

2%

18%

52%

26%

4%

Muy buenos + muy buenos Ni buenos ni malos Malos + muy malos NS/NP

La municipalidad de su distrito La municipalidad de su provincia
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Satisfacción con los servicios de las alcaldías
Distritos de Lima
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Satisfacción con servicios brindados por los municipios distritales en Lima
Las mejores evaluaciones se concentran principalmente en el NSE A/B.

¿Diría usted que los servicios que la municipalidad de SU DISTRITO está dando a la gente son? –
RESPUESTA ASISTIDA

28%

49%

22%

2%

37%
44%

19%

1%

25%

54%

20%

1%

22%

46%

28%

3%

Muy buenos + muy buenos Ni buenos ni malos Malos + muy malos NS/NP

Total NSE A/B NSE C NSE D/E

Base abril 2019: total de entrevistados en Lima (505)



Base abril 2019: Total de entrevistados - Nacional urbano rural (1252)

Funciones adjudicadas a los 
alcaldes distritales y provinciales



Base abril 2019: Total de entrevistados - Nacional urbano rural (1252)

50%

33%
30%

22%
14% 11%12%

16%
20% 19%

25% 23%

37%

49% 49%
55% 57% 59%

La gestión del serenazgo
en el barrio

Crear espacios públicos
(parques, plazas, etc.)

Administrar los rellenos
sanitarios (depósitos

finales de basura)

El mantenimiento de
vías

Hacer un plan de
transporte urbano

La creación de hospitales
y postas médicas

El alcalde de su distrito El alcalde de su provincia Ambos

Pensando en las funciones de los alcaldes provinciales y distritales, ¿podría decirme si… (LEER FRASE) es una función que le
corresponde a…?* – RESPUESTA ASISTIDA

Base abril 2019: total de entrevistados en ámbito urbano (985)

*Sin incluir porcentajes de Ninguno y NS/NP

(TOTAL URBANO)

Percepción de principales competencias de alcaldes distritales y provinciales
Prima la creencia de que las funciones son compartidas por ambos niveles de gobierno, salvo la 
gestión del serenazgo en el barrio, cuya gestión se asocia al nivel distrital.



Base abril 2019: Total de entrevistados - Nacional urbano rural (1252)

Evaluación de Jorge Muñoz



Base abril 2019: Total de entrevistados - Nacional urbano rural (1252)

Aprobación de Jorge Muñoz: se ubica en 43%, 3 pts. menos que en marzo. 
Aumenta a 36% su nivel de desaprobación.

¿Aprueba o desaprueba la labor de Jorge Muñoz como alcalde de la Municipalidad de Lima?

Base abril 2019: total de entrevistados en Lima (505)

65%
59%

46%
43%

9%
14%

30%
36%26% 27%

24% 21%

Jan-19 Feb-19 Mar-19 Apr-19

Aprueba Desaprueba NS/NP

1er mes de 
gestión



Base abril 2019: Total de entrevistados - Nacional urbano rural (1252)

Principales variaciones con respecto a marzo
Pierde respaldo en zonas como Lima Norte y Lima Centro 1, además de segmentos como en NSE 
C y las personas de 40 a más años

MAR 19 ABRIL 19 Diferencia

Lima Norte 52% 33% -19

Lima Centro 1* 54% 41% -13

Lima Centro 2** 57% 58% +1

Lima Sur 35% 39% +4

Lima Este 37% 46% +9

Hombres 47% 40% -7

Mujeres 45% 47% +2

NSE A/B 52% 52% 0

NSE C 50% 43% -7

NSE D/E 34% 36% +2

18-24 46% 45% -1

25-39 43% 46% +3

40 a más 49% 40% -9

¿Aprueba o desaprueba la labor de Jorge Muñoz como alcalde de la Municipalidad de Lima?
(% DE APROBACIÓN)

* Lima Centro 1: Lima, Breña, La Victoria y Rímac.
**Lima Centro 2: La Molina, Santiago de Surco, Surquillo, San Isidro, Miraflores, Magdalena del Mar y San Miguel, Jesús
María, Lince, Pueblo Libre, San Borja.

Base abril 2019: total de entrevistados en Lima (505)



Base abril 2019: Total de entrevistados - Nacional urbano rural (1252)

Opiniones divididas: 42% cree que Muñoz tiene un plan claro para Lima, 
mientras que otro 42% piensa lo contrario.  En el segmento D/E la 
evaluación es más crítica

¿Usted cree que Jorge Muñoz tiene o no tiene un plan claro para el desarrollo de la ciudad de Lima? –
RESPUESTA ESPONTÁNEA

42% 42%

16%

44% 42%

14%

44%
39%

17%

37%

46%

17%

Si tiene No tiene NS/NP

Total NSE A/B NSE C NSE D/E

Base abril 2019: total de entrevistados en Lima (505)
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63%

43%

34%

25%

14% 14%
6%

11%
16% 16%

23% 20%

30%

45% 48%

57% 59% 60%

La gestión del serenazgo
en el barrio

Crear espacios públicos
(parques, plazas, etc.)

Administrar los rellenos
sanitarios (depósitos

finales de basura)

El mantenimiento de
vías

Hacer un plan de
transporte urbano

La creación de hospitales
y postas médicas

Municipio distrital Municipio de Lima Ambos

De manera similar a los resultados a nivel nacional urbano, las principales 
funciones se perciben como de responsabilidad compartida entre alcaldes 
distritales y la alcaldía de Lima.

Pensando en las funciones de los alcaldes provinciales y distritales, ¿podría decirme si… (LEER FRASE) es una
función que le corresponde a…?* – RESPUESTA ASISTIDA

*Sin incluir porcentajes de Ninguno y NS/NP

Base abril 2019: total de entrevistados en Lima (505)
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Satisfacción con servicios brindados por la municipalidad de Lima

¿Diría usted que los servicios que la municipalidad de Lima está dando a la gente son? – RESPUESTA
ASISTIDA

20%

60%

16%

4%

Muy buenos + muy buenos Ni buenos ni malos Malos + muy malos NS/NP

Total Lima Metropolitana

Base abril 2019: total de entrevistados en Lima (505)



Base abril 2019: Total de entrevistados - Nacional urbano rural (1252)

Metodología | Ficha técnica del estudio



Base abril 2019: Total de entrevistados - Nacional urbano rural (1252)

3. Persona jurídica que 
contrató la encuesta

Diario La República.

1. Nombre de la 
institución

Instituto de Estudios Peruanos (IEP)

4. Objetivo del estudio Recoger las opiniones sobre diferentes temas políticos y sociales en personas mayores de 18 a más 
años con DNI de todos los niveles socioeconómicos, en ámbitos urbano y rural.

Ficha técnica del estudio

2. Número de registro 0393-REE/JNE – Resolución 1209-2018-DCGI/ JNE.



Base abril 2019: Total de entrevistados - Nacional urbano rural (1252)

Ficha técnica del estudio

Sexo %

Hombre 50%

Mujer 50%

Total 100%

Rango de Edad %

18 a 24 20%

25 a 39 37%

40 a 70 43%

Total 100%

Distribución de la población por sexo y rango de edad

La distribución de la población objetivo por sexo y rango de edad se presenta a continuación:

Zona
Ámbito 

Urbano % Rural % Total %

Lima 7,621,753 34.60% 6,724 0.00% 7,628,477 35%
Norte 3,593,897 16.30% 1,686,966 7.70% 5,280,863 24%
Centro 1,458,136 6.60% 708,343 3.20% 2,166,479 10%
Sur 3,110,531 14.10% 1,235,155 5.60% 4,345,686 20%

Oriente 1,531,095 7.00% 1,064,430 4.80% 2,595,525 12%

Total 17,315,412 78.60% 4,701,618 21.30% 22,017,030 100%

5. Tamaño de la población 
Hombres y mujeres de 18 años a más con DNI de todos los niveles socioeconómicos del Perú
(22,017,030). Ámbito urbano y rural, de acuerdo con el Padrón Electoral de las Elecciones Generales
2016. La composición de la población objetivo por regiones (Lima, Norte, Centro, Sur y Oriente) y
ámbito (Urbano y Rural) se puede apreciar en el siguiente cuadro:



Base abril 2019: Total de entrevistados - Nacional urbano rural (1252)

Ficha técnica del estudio

7. Margen de error de 
muestreo

Los resultados del presente estudio tienen un error máximo estimado de ± 2.8 pts para los
resultados a nivel nacional.

Sexo Encuestas

Hombre 626

Mujer 626

Total 1252

Rango de Edad Encuestas

18 a 24 244

25 a 39 466

40 a 70 542

Total 1252

Las cuotas para cada distrito seleccionado se fijan de acuerdo con la distribución de las variables 
sexo y rango de edad.

6. Tamaño de la muestra La muestra para esta medición tuvo 1252 entrevistados y está distribuida de la siguiente manera:

Zona
Distribución de la muestra por regiones y ámbito

Urbano % Rural % Total %

Lima y Callao 568 51.0% - - 568 45.4%

Norte 208 18.7% 48 34.5% 256 20.4%

Centro 43 3.9% 42 30.2% 85 6.8%

Sur 202 18.1% 29 20.9% 231 18.5%

Oriente 92 8.3% 20 14.4% 112 8.9%

Total 1113 100% 139 100% 1252 100%



Base abril 2019: Total de entrevistados - Nacional urbano rural (1252)

Ficha técnica del estudio

9. Nivel de 
representatividad 

11. Tipo de muestreo 
aplicado

10. Fecha de campo

12. Puntos de muestreo

Muestra de personas distribuidas en los 17 departamentos, 24 provincias y 76 distritos con un nivel de
representatividad de 56%.

Del 18 al 24 de abril del 2019.

Es polietápico y probabilístico. El diseño de la muestra es estratificado por regiones (Lima, Norte,
Centro, Sur y Oriente) y dentro de cada una de estas regiones existe una sub estratificación por
ámbito (urbano y rural) y región natural (Costa, Sierra y Selva). Al interior de ellas se selecciona una
muestra de ciudades y distritos, con inicio aleatorio de manzanas. Para elegir las viviendas se
realiza un muestreo sistemático con inicio aleatorio. Finalmente, para la selección de las personas
se utilizan cuotas de sexo y rango de edad.

Zona Lima: Lima Metropolitana
Zona Norte: Ancash, Cajamarca, La Libertad, Lambayeque, Piura
Zona Centro: Huánuco, Junín, Lima provincia (Cañete y Huaral)
Zona Sur: Arequipa, Ayacucho, Cusco, Ica, Puno, Tacna.
Zona Oriente: Loreto, San Martín, Ucayali.

8. Nivel de confianza de la 
muestra

Los resultados del estudio tienen un nivel de confianza de 95% considerando una varianza máxima
en las proporciones poblacionales (p=q=0.5).
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El área de Estudios de Opinión del Instituto tiene la misión de colaborar con el rol del IEP como actor protagónico en la discusión
de la agenda pública mediante la difusión de encuestas mensuales sobre temas de coyuntura política y social. Cuenta con el
respaldo de un comité consultivo conformado por Jorge Aragón, Cecilia Blondet, Julio Carrión, Martín Tanaka y Patricia Zárate,
investigadores principales del IEP.
El área de Estudios de Opinión ofrece los servicios de:
• Encuesta mensual de opinión sobre temas de coyuntura y estructurales vinculados a aspectos sociales, económicos y políticos.
• Estudios Ad hoc cuantitativos y cualitativos así como soluciones digitales que sean de ayuda en la labor aplicada o académica

de diversas organizaciones privadas o públicas vinculadas al desarrollo del país: comunidad de investigadores, universidades,
organismos de cooperación e instituciones del Estado, entre otros.

• IEP Bus: Herramienta de investigación útil y sencilla para la rápida resolución de necesidades puntuales de información, sin
tener que recurrir a un estudio Ad hoc. Bajo esta modalidad, las instituciones interesadas se “suben” al estudio mediante la
contratación de preguntas en un mismo cuestionario que serán respondidas por una muestra representativa de la población
peruana o Lima Metropolitana, según sea el objetivo particular de la organización.

EQUIPO
Hernán Chaparro
Jefe del área
hchaparro@iep.org.pe

Laura Amaya
Asistente
lamaya@iep.org.pe
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